

从50万分钟资料中精心筛选出88分钟

《岁月在这儿》纪录人民奋斗史

5月28日,纪录电影《岁月在这儿》全国公映,这部片长为88分钟的电影,是中央新闻纪录电影制片厂从1948年到2019年珍藏的50万分钟的纪录资料中精心筛选出来的,其中二十世纪九十年代的资料都是用胶片拍摄。对该片总导演郭本敏来说,本片不但全景式地展现了新中国成立70周年走过的路程,更重要的是,从这些鲜活的历史细节中,能够品读出中国人民“砥砺前行”的精神面貌,“这部影片也是献给所有正在奋斗的中国人。”

体现的核心是奋斗精神

总导演郭本敏是中央新闻纪录电影制片厂在这里已经工作了30多年。郭本敏1986年进厂,当过10年导演,走上管理岗位后,又组织策划了《灾难时刻》《为了胜利》等纪录片,有着丰富的工作经验。

《岁月在这儿》从1948年解放战争三大战役讲起,影片开头儿,是9位牺牲的战地记者的镜头,以此带出了后面这些历史镜头的真实性和厚重感。

1949年,解放军进驻北平。头戴钢盔的解放军装备精良、军容整齐,与戴棉帽的傅作义军队换防。郭本敏告诉记者,挑选这组画面是有深意的,“因为投降后的傅作义军队是不能戴钢盔的,而解放军戴上钢盔,是要执行守城的任务。”

制作团队把“奋斗”“变化”作为整部影片的关键词,“新中国成立70年来,整个过程的核心就是奋斗精神。”郭本敏说,团队共有4位执行导演,负责从50万分钟历史资料中找出合适的画面,而挑选画面的标准有两个:一是重大历史时刻;另一个是最能反映中国人民情感记忆的点。

鲜活画面传递重大时代信息

郭本敏要求《岁月在这儿》中的画面鲜活、生动,能够通过

细节来传递出重大的时代信息。

比如,1955年,钱学森回国后,有人问他中国人搞导弹行不行?钱学森很干脆地说:“怎么不行啊?外国人能搞的,难道中国人不能搞?中国人比他们矮一截?”短短几句话,就传递出钱学森先生的爱国激情。

再比如,1960年,王进喜在油田井喷事故中跳进泥浆池,用身体搅拌水泥,终于压下了井喷,事后他说:“只要能甩掉贫油帽,有条件要上,没条件创造条件也要上!”

1956年的春节联欢晚会上,文艺界、学术界等诸位名家其乐融融、欢聚一堂。巴金、老舍、周立波、赵树理等文学大家围坐一桌,刚回国不久的钱学森正忙着低头签名,郭沫若领着华罗庚、范文澜走进会场,跟大家打招呼,并一一介绍。随后,梅兰芳化妆登台演唱,年轻的郭兰英也亮出“金嗓子”……这段珍贵的画面,画质清晰,充满了感染力。为了更好地讲故事,主创团队邀请了《云水谣》剪辑师战海红操刀剪辑故事线。

影片中有不少画面之前从来没有公开过。比如有一个齐白石画虾的镜头,郭本敏记得,这组镜头之所以珍贵,是因为齐白石的桌上还放着一个鱼缸,里面就养着虾,“通过这个画面,不难看出齐白石老人对生活的细致观察。”

曾经的记忆都在影片中出现

作为一部编年史的纪录电影,《岁月在这儿》还放入了跟老百姓生活息息相关的內容。二十世纪五六十年代起,露天电影是农村最熟悉的一种娱乐方式。《岁月在这儿》中也收进了一组下乡放送露天电影的畫面。画面中放映的是《六亿人民的意志》,这是一部讲述第一届全国人民代表大会的纪录片,制作团队选取了其中老年选民登记的镜头,同期声是:“老大娘70多了,这次选举才给她起了一个名字。”新中国成立之初,有多少农村大娘是因为选举才有了属于自己的名字!这个细节意味深长。

此外,114寻呼台、自行车迎亲车队、擦成小山包儿的大白菜、全国第一次发行股票……这些曾经的记忆都在影片中出现。

关于片名,主创团队也煞费苦心,从最初的《东方红》《追梦》,到后来的《追梦岁月》,都不满意,直到郭本敏再次重温习近平主席的一段演讲:“狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。经历了无数次狂风骤雨,大海依旧在那儿!经历了5000多年的艰难困苦,中国依旧在这儿!面向未来,中国将永远在这儿!”听到这段演讲,郭本敏眼前一亮,果断改名叫《岁月在这儿》。(据《北京晚报》)

乒乓球奥运模拟赛河南南阳站

许昕/刘诗雯惜败于“00后”



许昕/刘诗雯惜败,无缘冠军

2021“直通WTT大满贯·世乒赛”暨奥运模拟赛昨天在河南南阳继续举行。国乒奥运组合许昕/刘诗雯在混双决赛中以3比4惜败给国乒“00后”组合王楚钦/孙颖莎,无缘冠军。在女双赛场上,刘诗雯/陈梦在前晚展开的决赛中输给了孙颖莎/王曼昱。在女单赛场,刘诗雯挺进8强,在昨天的1/4决赛上以0比4不敌年轻主力何卓佳,无缘4强。另一名来自广州的奥运主力樊振东被列为男单头号种子,挺进4强的他将在今天冲击冠军。

国乒本月初在河南新乡举行奥运模拟赛,之后,中国乒协正式公布了三男三女奥运阵容。国乒奥运模拟赛南阳站为期5天,这是国乒奥运主力在名单官宣之后的首度亮相。比赛项目包括混双、男单、女单、男双、女双。男、女单打选手由新乡站的单打排名前16名选手组成,直接进入淘汰赛阶段。混双项目有12对组合参赛,共分为两个阶段,第一阶段为小组循环赛,12对组合分为两个小组,每个小组前4名出线8强,之后再通过交叉淘汰赛决出冠军。由于奥运男团和女团项目的首盘角逐是双打,因此南阳站还增设了男双和女双项目,包括马龙/许昕、樊振东/王楚钦、刘诗雯/陈梦、孙颖莎/王曼昱在内的8对组合参赛。

中国乒协秘书长、中国男乒主教练秦志戩认为,这是奥运名单官宣之后国乒主力参加的第一项比赛,奥运队员的心态是否发生变化,目前的技术状态如何,这些都需要在赛场上验证。中国女乒主教练李隼认为,奥运名单宣布后,不论混双、单打还是双打的训练和比赛都更有针对性,教练组也会从“制造困难”的角度进一步挖掘奥运主力存在的问题。他认为,在奥运会上什么事情都可能发生,一定要把所有问题都考虑到。

在此前新乡站的混双比赛中,许昕/刘诗雯大热倒灶,他们在1/4决赛爆冷输给了周雨/陈幸同,无缘4强。在南阳站的比赛中,这对奥运组合首先是在小组赛豪取5连胜。他们在1/4决赛与周雨/陈幸同再次相遇,这次许昕/刘诗雯没有再让冷门重现,以4比0完胜对手。在半决赛上,他们又以4比1击败小将林诗栋/蒯曼,轻松锁定一个决赛席位。

王楚钦/孙颖莎这对“00后”组合曾经夺得2018年雅加达亚运会混双冠军,是国乒新生代主力中配对时间最长且外战成绩最好的混双组合。在这场决赛中,双方均展示出良好的状态,打出一场巅峰对决,刘诗雯没有受到女单失利的太大影响,她和许昕在决胜局以9比11惜败。(据《广州日报》)



切尔西时隔9年欧冠再登顶

5月29日,切尔西队球员在颁奖仪式上庆祝。当日,在葡萄牙波尔图举行的2020-2021赛季欧洲足球冠军联赛决赛中,英超两强展开角逐。切尔西队以1比0战胜曼彻斯特城队,时隔九年再次夺得欧冠联赛冠军奖杯。
据新华社